

УДК 631.15:334.55.

О МЕХАНИЗМЕ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА В РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ И СВОБОД СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

Герасимович Л. Ю., Назаренко Л. Е.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Успешное хозяйствование на земле предполагает решение вопроса о мотивации населения аграрного сектора к труду и реализацию его прав и свобод. На решение данной задачи была направлена Государственная программа устойчивого развития села на 2011-2015 гг., где заложена система обязательных социальных стандартов как перечень необходимых гарантий социальной защиты. Реализация этих стандартов требует кардинально нового подхода к регулированию социально-трудовых отношений, основанных на принципах социального партнерства.

Социальное партнерство – это социальный институт, выступающий в качестве важного средства защиты интересов работающих членов общества и оказывающий активное влияние на развитие трудовой и социальной активности населения. Он представляет собой уникальный механизм согласования интересов государства гражданского общества и бизнеса. Это эффективный метод социальной коммуникации в оказании социальной помощи гражданам. Основные положения социального партнерства закреплены в статье 14 Конституции Республики Беларусь: «Государство регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов».

Сельские регионы занимают около 90% территории Беларуси. Почти 29% населения страны проживает на селе, более 2 тыс. организаций работает в сфере сельскохозяйственного производства. В них занято около 450 тыс. человек (11% от общего числа занятых в эконо-

нике). От того, как будут жить и работать сельские жители зависит не только продовольственная и социальная, но и национальная безопасность государства.

Отметим, что современное белорусское село – это не только агропромышленный сектор, но и различные виды предпринимательской деятельности, которые участвуют в реализации социальных стандартов. 7 мая 2012 г. был принят Декрет Президента Республики Беларусь № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности». Его цель – развитие деловой инициативы в регионах, формирование благоприятной среды для расширения частного бизнеса и наращивания в последствии экспортного потенциала страны. В соответствии с декретом установлен ряд существенных льгот для коммерческих организаций и ИП на селе. Это освобождение от налога на прибыль (18%), уплаты подоходного налога (12%), уплаты налога на недвижимость (1%) – только по объектам, расположенным в сельской местности, и мн. др. льготы. По существу, сегодня государство успешно отработывает новый механизм хозяйствования в деревне, рамки которого не ограничиваются крупными СПК, а дополняются другими формами хозяйствования (фермерство, ЛПХ, др. виды коллективного и индивидуального предпринимательства).

Люди осознают, что ситуация в сельской местности может стабилизироваться только благодаря активному участию государства, а также и сами проявляют предприимчивость. Это положительный сдвиг в общественном восприятии решения аграрных проблем.

К данному процессу подключены и профсоюзы как самый развитый институт партнерских отношений. В настоящее время действуют два Тарифных соглашения: первое – между Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Белорусским профсоюзом работников агропромышленного комплекса и Белорусским агропромышленным Союзом (БелАПС); второе – между концерном «Белгоспищепром», Белорусским профсоюзом работников агропромышленного комплекса и БелАПС. Соглашениями и коллективными договорами регулируются отношения сторон в области организации, условий оплаты и охраны труда; обеспечения занятости, а также социальные гарантии тружеников отрасли. Следует отметить, что коллективные договоры заключены в 94,6% организаций, находящихся на обслуживании в Белорусском профсоюзе работников агропромышленного комплекса.

Вопрос о реализации прав человека – это вопрос о воплощении в жизнь каждым человеком собственных способностей. Осуществление

творческой инициативы, личного потенциала в условиях формирования информационного общества становится задачей государственной важности. В ситуации жесткого диктата международного рынка выигрывает то государство, которому в наибольшей мере удастся реализовать человеческий потенциал на всех уровнях социальной системы, во всех сферах деятельности, в том числе и в сельском хозяйстве.